



北海经济开发区干部敢拼敢干、奋勇争先，精气神、工作干劲焕然一新。



2017年12月27日晚，北海经济开发区又一批重点文化项目启动。



大数据产业园呼叫中心示范区内，已入驻中国移动、中国联通等11个呼叫项目。



2017年9月，北海经济开发区成功举办中国第一届鸟文化节。



每个班子成员、每个单位、每个人都有项目任务清单。

# 北海经济开发区：争一流 上水平 加快北部产业新城基本成形

滨州日报/滨州网记者 邱芹 通讯员 袁小光 王青 王树成 张秀华



北海水系贯通及综合治理工程是全市第一个水环境综合治理PPP项目。

2017年，在市委、市政府的正确领导下，在市直各部门的大力支持下，北海经济开发区把市第九次党代会确定的“争一流、上水平”核心基调与北海实际有机结合，以加快“北部产业新城基本成形”为工作总目标，依托“项目落地年”和“作风建设年”两个载体，坚持“推进高标准建设、招引高科技制造业、培育高端服务业、实行优质服务、保障高水平民生、实现高速优质发展”“六高”发展理念，化解了一系列风险难题，克服了一大批沉疴和新生困难，完成了一大批攻坚任务，搭建起了北海基本成形的四梁八柱，北海加快发展的热潮已经掀起，进入了大开发建设的黄金期。

## 2017年：依托“项目落地年”和“作风建设年”，重点完成了“十大攻坚”

### 攻坚一：主要经济指标再创新高

2017年1-9月份，实现地区生产总值21.75亿元，同比增长22.8%，增速居全市第1位，预计全年实现28.25亿元。  
1-11月份，规模以上工业增加值增速36.34%，居全市第1位；固定资产投资完成174.6亿元。  
截至12月22日，地方财政收入已实现15.01亿元，在去年突破10亿元的基础上，今年突破15亿元，增长50%。

### 攻坚二：重大项目签约落地，加快建设

总投资41亿元、年产188万吨的铝用炭材料项目，一期项目完成投资6亿元，明年4月底前实现试生产。  
北海科技孵化二期29栋标准化厂房、园区综合服务中心以及职工公寓竣工投用，华科年产12万吨铝合金项目、多味新材料咪唑项目、盛和振远防爆门项目、山西瑞格铝合金项目、北京御隆华盛酒店设备项目、华为职场项目等人驻园区。  
大数据产业园呼叫中心示范区内，已入驻中国移动、中国联通、中国电信、OFO共享单车、滴滴快车、顺丰速运、泰康人寿等11个呼叫项目，园区职工达到1000人。打造“中国北方呼叫之都”的步伐稳步推进。

智慧城市建设项目全面启动，指挥调度中心投入试运行，智慧党建、智慧城管、智慧交通、智慧工地、智慧环保等十大系统基本搭建完成。  
通用航空产业园北海机场项目，选址已经民航华东管理局专家评审和中部战区空军参谋部作战处批准。目前，中国航空规划设计总院正在进行规划设计。  
总投资1.24亿元的北海中学开工建设，基

### 攻坚三：融资工作成效显著

在2016年银行融资突破100亿元的基础上，2017年创新思路，拓宽融资渠道，支持重点产业发展。  
一是引进社会资本。北海水系贯通及综合治理PPP项目，是全市第一个水环境综合治理PPP项目，2017年5月31日全面开工。项目总投资16亿元，该项目从项目识别到完成社会资本采购、进入执行阶段操作，用时仅4个月，在全市乃至全省用时最短。  
二是设立产业基金。设立了全市第一支县区级的大数据产业股权投资基金，总规模50亿元，首期规模15亿元，5亿元资金已募集到位，在中国证券投资基金业协会完成备案。

### 攻坚四：基础设施配套逐步完善

围绕“三年成形”的任务目标，强力推进北海新城和工业园区基础设施配套完善，不断提升吸引项目的硬件环境。2017年共开工建设道路11条，总里程60公里，配套建设管网23公里，总投资达20亿元。

### 攻坚五：棚户区改造快速推进

对北棚、付合子两个棚户区改造项目，重新高起点规划设计，高标准建设，通过公开招投标全部由央企、国企承建，2017年全面开工建设。两项目总投资达8.5亿元，安置群众1642户。目前，两项目主体完成，配套用房主



市委书记、市人大常委会主任张光峰，市委副书记、市长崔洪刚到北海经济开发区观摩科学发展。



通用航空产业园北海机场项目通过审查论证。

都牵头1个重点园区、联系1个重点企业、帮扶1个村庄、解决1件信访难题。  
推行清单列表工作法，每个班子成员、每个单位、每个人都列出一张项目任务清单，每周进行现场调度、每月进行进度排队、观摩点评打分、与绩效考核挂钩，层层压实责任，全区干部敢拼敢干、奋勇争先，精气神、工作干劲焕然一新。

### 攻坚七：城乡环境不断提升

开展城区、农村、工业园区、路域方面的环境综合整治，补齐环境短板，打好环境综合整治攻坚战。  
城区内拆除违法建筑及占道经营480余处；清理僵尸项目12个，面积1431亩；北海新城1352亩空闲地块美化完成。完成5个村庄的美丽乡村标准化建设；西部大通道路两侧50米绿化栽植完成，新增绿化面积2300亩。

### 攻坚八：基层党建活力迸发

开展单位联村促发展、干部联户促民生“双联双促”活动，摸清各村班子及党员队伍建设情况，形成了班子、党员队伍、集体经济、村情民意4张清单。  
一是开展农村基层党组织建设“百日集中攻坚行动”。二是村庄集体经济实现破题，在全市率先实现所有村集体经济收入

### 攻坚九：民生保障水平持续高标准

2017年前三季度，城镇居民人均可支配收入达到26123元，居全市第3位，增速8.9%，居全市第1位；农村居民人均可支配收入达到12142元，居全市第4位，增速8.9%，居全市第2位。  
全市第一个超额完成农村清洁能源取暖工程改造任务，共计完成468户。  
全市率先实施城乡低保统筹，城乡低保救助和特困人员供养标准统一提高到550元/月，月补助标准380元/月；特困人员供养达到8600元/年，护理标准达到1300元/年；医疗救助比例达到80%，年封顶线达到6万元。

### 攻坚十：风险难题得到化解

按期整改完成中央环保督察交办环境问题4件，省环保督察交办环境问题15件、京津冀及周边地区大气污染强化督查巡查问题18件；取缔“小散乱污”企业14家，整改提升2家；淘汰10吨/小时以下燃煤锅炉65台；完成10台燃煤机组超低排放改造，实现联网在线监测，关停电解铝产能30万吨，圆满完成化解产能任务。



全市加快北海开发推进工作会议充分肯定了2017年北海经济社会发展成绩。



设立了全市第一支县区级别的大数据产业股权投资基金，总规模50亿元。



棚户区改造快速推进。

## 2018年：奋斗苦干 圆满完成“三年成形”目标

综合分析北海经济发展条件和目前发展趋势，从发展阶段看，2010年至2015年是北海的“基础期”，2016年至2018年是北海的“苦干成形”期，2019年至2020年是北海的“崛起期”。到2020年，也就是到北海建区10周年时，实现北海在全市发展速度快、新旧动能转换显著、发展质量高、生态环境好、投资政策优、幸福指数高，一大批项目建成投产，主要经济指标进入全市第一方阵，力争达到国家级经济开发区发展标准。  
在2016年作为“突破之年”、2017年作为“攻坚之年”的基础上，该区把2018年确定为“决战之年”，开展“决战成形年”和“学习提升年”两个活动，突出“5月1日”和“12月28日”两个时间节点，奋斗苦干一年，实现北海新城成形，产业园区成形，重大项目成形，美丽乡村成形，机制体制成形，高水平民生成形，“三年成形”目标圆满完成。力争地区生产总值增速15%左右；地方财政收入实现16.5亿元，增长10%左右，力争突破17亿元；规模以上工业增加值增速20%左右。主要经济指标总量进入全市第二方阵前列。



开展城区、农村、工业园区、路域方面的环境综合整治，补齐环境短板。



惠民利民举措不断落地实施，群众的幸福感、获得感持续增强。



全市第一个超额完成农村清洁能源取暖工程改造任务。



民生保障水平持续高标准。